

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.
 EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
 El pago será adelantado

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones.
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

NO ES SISTEMA

Con razón viene lamentándose la Asociación de Propietarios de Pamplona del desvío con que son tratadas por el Municipio cuestiones de su importancia expuestas en solicitudes que ha formulado dicha Asociación, sin que hasta ahora haya tenido ningún género de contestación, es más, sin que hasta la fecha se hayan puesto a discusión en el Consistorio asuntos tan importantes.

Y es el caso que al expresar sus lamentos la Asociación Maura de Propietarios de Pamplona no hace otra cosa que exteriorizar una vez más lo que siente todo el que en Pamplona se preocupa un poco de los asuntos municipales, al ver la paralización, a todas luces injustificada que sufren éstos, dándose el caso de que desde hace unos cuantos meses el Ayuntamiento se muestra tan parco en la resolución de las cuestiones áridas que estamos por afirmar no ha debatido ni tan siquiera un día de ellas.

Realmente no acertamos a comprender cómo posibles cual estarán seguramente de la importancia de las mismas, no se mueven un poco más Alcaldes y concejales para conseguir la inmediata solución favorable de asuntos como el del campo de tiro, la cuestión de las aguas, solicitudes de la Asociación de Propietarios y otras muchas que están reclamando una solución urgente y decisiva, como corresponde a la importancia de los asuntos en los que se entremezclan graves intereses de la población y, sobre todo, el buen nombre de la administración de Pamplona.

Ecos y Remembranzas

El acuerdo con Maura

Desde mi alacía observo el escenario histórico, donde las fuerzas beligerantes van a medir sus armas: los campos contrarios: los jefes de grupos y los generales de ambos ejércitos: las banderas de distintos colores de las mismas: los pertrechos de boca y guerra de los arsenales y el griterío de los comentarios.

En la frecuencia se ven confundidos todos o casi todos los que odian al Trono y al Altar, desde los republicanos llamados gubernamentales, hasta los ácratas más furibundos; figurando en sus nutridas filas, muchos hombres de la democracia monárquica, los cuales, con asombro general, marchan abrazados a los enemigos de las instituciones y aun a la infinidad de sectarios, que, desde el extranjero, trabajan por el descrédito y la ruina de España.

En verdad, que los ejércitos de la izquierda forman una púa compacta, un bloque formidable, una legión poderosísima, una fuerza colosal.

Hay que hacerles justicia: responden perfectamente al llamamiento hecho por sus jefes para la defensa de ideales más o menos semejantes y comunes.

En la derecha... en la derecha... ¿Me atreveré a decirlo y por tanto a arrostrar las consecuencias? Sí. Porque por muy amigos que seamos de Platón el Sabio, de Cicerón el elocuente y aun de Catón el austero, debemos ser mucho más de la verdad; y la verdad es, que en la derecha se notan muchas flojeadades y decaídos sin justificación posible, digase lo que se quiera; y que sus filas están menos que desahucadas.

En la derecha están, es cierto, las importantes huestes de Maura, muchas de las que quizá le siguen tan solo por obediencia al jefe; más algunas de las que tal vez le acompañarían a cualquier otro campamento; juntamente con otras, que con gusto le defenderían en empresas más arduas, figurando aquí en jug y preferente, las intrépidas Juventudes Conservadoras columnas del Trono por su firmeza, martillos de la revolución por su pujanza.

En la derecha están los Centros de Defensa Social y algunos regionalistas, basculantes indestructibles de la Religión y de la Patria; que de espalda a la política egoísta (en estos menguados tiempos en que todo suele sacrificarse a ella) ofrecen un generosísimo sus brazos y sus vidas, para defender el orden social fuera de los partidos existentes, teniendo ya algunas de ellas el honor de compartir con Maura el odio de las sectas.

En la derecha están también muchos

elementos arios no afiliados a política determinada, pero firmes en sus principios fundamentales de la sociedad, en la forma más alta mente expresada en EL ECO y en obras meritorias por el ilustre escritor y gran patriota navarro don Juan Cenci Mena.

En la derecha creo que forma del mismo modo algunos individuos ailiados, de la escuela tradicionalista, que no rechazarían el sufragio condicional con Maura, para contrarrestar el empuje de las izquierdas en lo que tenga de temerario y libertario y sin menoscabo de sus ideas políticas, y recurriendo también que en EL ECO nosotro, brillantes campañas en este año, analizando sentido el reputado abogado don Carlos Sanz.

Mas lo cierto es, que, en general, los ejércitos de la derecha no están ni tan unidos, ni tan organizados, ni tan hasta ahora tan fuertes como los de la izquierda; y si lo están y lo son, tanto peor para ellos, porque pudiendo no lo representan, y debiendo no ejercer la influencia que naturalmente tienen en todas las esferas los contrarios, como los más poderosos y temibles.

Combattidos a sangre y fuego por los revolucionarios tanto Maura como Lacort; y combattidos, no por liberles conservadores, ni por distintos representantes, sino por la multitud de artífices, burocratas y defensores del orden social, encargados de la represión de la semena trágica de B. rones y partidarios del castigo de rebeldes tan emporozados como Ferrer, pureo a primera vista que la extrema derecha debiera contrastar a la vigorosa ofensiva de la izquierda, por lo menos con una defensiva respetable, sin reflicción para nada con la política partidista.

Pero no es así con tanta excepción: pues a los repetidos llamamientos de Maura, como a los anteriores de Silveira y Pidal, responden los llamados, con sus negativas o sus indiferencias; a la provocación de los unos, se oprime la deflección de los otros; al grito de *¡abajo Maura!* *¡abajo Maura!* es el mayor enemigo *¡Cualquiera antes que Maura!* con que los de la izquierda saludan al jefe de los conservadores, contestan también los de la derecha, defendiendo con entusiasmo y odio mal reprimido: *¡Fuera Maura!* *¡Mau a es el mal mayor!* *¡Antes Lloroux que Maura!* y los ataques de la prensa, roja a Maura, que los empujados ante los terribles zarzapos de una parte de la llamada buena prensa, al mismo tiempo de Estado. Esto parece increíble.

Se concibe que los partidos no acudidos por Maura se opongan resueltamente a ser absorbidos por Maura, porque muchos que no pertenecemos al partido conservador y hasta algunos que figuran en el mismo, reconocemos que Maura, a pesar de sus méritos, está tan lejos de ser un ideal perfecto en política. Pero es poco razonable, que cuantos aman el orden social, no vayan con Maura en las campañas moralizadoras que este acomete, sino llenando sus aspiraciones, por lo menos con la satisfacción que experimentamos en un penoso viaje, al lado de un amigo, aunque este no nos acompañe en todo el camino y se quede a mitad de él; y prestándole sin ninguna intención malévola, aquel apoyo que concederemos gustos al siguiente, que si siendo nuestro adversario en otros órdenes, defiende en su pleito derechos que a los nuestros; y todavía se comprende, menos, que quienes siempre se abandonaron, lo hacen de debilidad o por desidia. Esto es inexcusable.

Y en tales condiciones, la lucha, más que desigual, es imposible: porque Maura, a pesar de sus arreos y aunque centuplica la importancia del partido conservador y cuente con la confianza omnipotente de un Rey constitucional que como tal pulsa los latidos de la opinión, sino de todos los reyes absolutos juntos, fracasaría con sus proyectos. Porque en los actuales tiempos, influye de un modo decisivo la opinión dominante en el gobierno de los pueblos; porque la opinión natural o artificialmente formada contra los propósitos atribuidos a Maura, sino es, parece la dominante, robustecida además como está, con la viene del extranjero con fuerza avasalladora; y por que frente a esta gran corriente de opinión, hay que oponer otra tan poderosa por lo menos como ella para vencerla.

Y sino es así; si el partido conservador u otro cualquiera no se apoya en la fuerza de un núcleo de opinión incontestable, no hay inconveniente en acusar de Profetas (porque en estos casos el ficio está al alcance de todos), pronosticando, que ni el partido conservador, ni ningún otro, realizará el programa de Maura; y caerá desengañado o vencido, arrastrando en la caída algo importante que esté más arriba y un tal vez exponiendo al reformista la vida infuocuosamente y perdiendo mucho terreno con la derrota, la causa defendida.

Este suele ser el castigo que la historia impone a los que se deciden al fin a sostener lo que más fácilmente pudieron salvar al principio: el mismo que sufrieron

los navarros del siglo XVI, que divididos en banderías, lucharon fuertemente en Pamplona contra el enemigo común cuando pudieron ser vencedores, y después pelearon con gran heroísmo en E. quiroz y M. y, cuando debieron ser vencidos.

Ahora, si es esto lo que se busca, en verdad que obran bien lo que lo pretenden; pero si lo que quieren es sanear el ambiente de España, a que sea principalmente por lo poco, lo que convenga en que lo hacen remotamente mal.

Mas no imitemos nosotros a estos suicidas, sino a los valientes de la Juventud Conservadora que reunidos en Madrid, han levantado el abanico espíritu público, rompiendo viejas y estrechos moldes, y decidiéndose a llevar con el batallador rotativo propuesto a la Asamblea por el incansable y elocuente propagandista navarro don Emiliano Los-Arcos, una ráfaga de vida que renazca a la decadente sociedad española contemporánea.

JUAN P. ESTEBAN Y CHAVARRIA.

Correspondencias extranjeras

(Servicio exclusivo de EL ECO)

Londres

La situación política.—Las consecuencias del Home Rule.—Los católicos ingleses.—Cuestiones de interpretación.

La situación política va variando mucho en las últimas semanas, y algunas pequeñas derrotas experimentadas en las Cámaras de los Comunes por el Gobierno de lord Asquith, derrotas que se han disminuido en el nombre de sorpresa, no son en realidad otra cosa que avisos anticipados y reflexivos al gobierno a fin de que encara la política por derroteros liberales y no se deje alucinar por los nacionalistas irlandeses haciéndoles una larga serie de concesiones que pugnan totalmente con el programa del liberalismo inglés.

Cuando se aprobó el proyecto famoso de autonomía de Irlanda, conocido por el nombre de "Home Rule", dimos en estas mismas correspondencias que ello constituía una habilidad de momento de lord Asquith, sin perdersse como los disidentes nacionalistas irlandeses como aliados en la batalla que contra los conservadores se estaba librando en aquellos momentos por consecuencia de la reforma constitucional, pero expresamos al mismo tiempo nuestro temor de que los liberales, pasados los primeros instantes de estupor que este cambio de actitud por parte de lord Asquith produjera entre sus correligionarios, habían de reflexionar sobre lo hecho y habían de crear dificultades al gobierno.

Y ahora asistimos a la realización de esos presagios.

Los católicos ingleses han conseguido un triunfo resonante obligando al gobierno a que se interpretasen ciertos preceptos de la legislación de enseñanza en forma que quedasen suficientemente garantizados los derechos de los católicos a abrir sus escuelas públicas y dar en las mismas una enseñanza enteramente confesional.

En fin, que se ha proclamado la libertad de enseñanza para los católicos, prerrogativa que no disfrutaban hasta aquí más que con mil condicionamientos que desfiguraban su verdadero sentido y significado.

AXEL BODY.

Londres 28.—1.—13.

Sobre el proyecto de Secretarios

Hace algunos años un periódico de Madrid decía, que la Administración Foral de Navarra era un grano de amiluz que perfumaba a España. Esto es cierto, pues es una provincia envidiable y envidiada en la Nación.

Hoy la Excmo. Diputación, en falter en nada a los Fueros, viene a romper viejos moldes, en que estaban vaciados ciertos organismos, como lo eran los médicos titulares y los secretarios de Navarra; bien rotos están por caducos. Impotentes e incapacitados, para que la provincia logre estar al nivel del progreso que le corresponde.

Se sentía la necesidad de crear un cuerpo especial de Secretarios, que alijados de la política y sin ayuda del caciquismo, deban su empleo a su propio esfuerzo, para que vivan en un ambiente de gozo y no sapique su rostro la baba de medianías intelectuales, que hasta la fecha trastornan a los Secretarios con injusticias, sin más razón que el derecho que les da-

desmayada hacia la puerta, ya á merced de su verdugo.

XII

La taberna de la calle de las Habas.

La taberna tenía una sala ennegrecida, en la cual había una veintena de hombres vestidos andrajosamente, de fisonomía feroz y manos callosas y velludas.

Las mesas y los bancos habían sido arrimados a un rincón para dejar un espacio libre en medio de aquel recinto.

Al frente de aquellos hombres había tres con camisetas de lana azul, blusas amplias y recias, pantalones anchos y cortos, llamando hacia ellos la atención de los que estaban al frente.

Eran Mahurec, el provenzal y Périco.

—¿De modo que habéis aceptado mi plan?—decía el gavilero.—Soy la nata de los buenos puños, los más fuertes; en este pordiosero París no hay un solo hombre de tierra que sea capaz de haceros zozobrar.

Uno de los más gigantes entre aquellos gigantes que daba frente a los tres marineros se adelantó hacia ellos, contoneándose y diciendo:

—Si quieres decir—contestó con voz avinada—que no hay entre nosotros

ba su posición social en el pueblo y su influencia política en la provincia.

Esos señores que, por su larga práctica ó por otras circunstancias se creen con derecho á entorpecer los laudables propósitos de la Excmo. Diputación, deben saber que cae el actual estado de cosas, y que los jóvenes de hoy que se encuentran con espíritu y fuerza de conseguir una plaza en concurso de Secretarios, sabrán respetar los derechos adquiridos por sus compañeros, pero no han de tolerar el dominio de rancias ideas y huecas teorías.

Un aspirante.

Teatro Gayarre

En las postrimerías de una larga temporada y sin alicientes en el cartel, que ha estado constituido por obras conocidas y repetidas, el teatro se ha visto concurrenciísimo durante los pasados días.

No es esta señal evidente de que en el público se opera una saludable, aunque sea paulatina transformación, y que el espectáculo, bien cuidado, seleccionando el género y los artistas puede dar honra y provecho á los encargados de su explotación?

Bien merece esta consideración la pena de que, quienes á ello están obligados, separen algunos momentos á pensar sobre ella.

«Peñit Café», puesta en escena el sábado, como beneficio del señor Ortiz de Zárate, evidenció una vez más la predilección de nuestro público por el mencionado artista, al que, si en el transcurso de la temporada se han tributado frecuentes aplausos, en la noche á que nos referimos, debieron dejar satisfecho por justos y merecidos, las manifestaciones de agrado del respetable.

«La Lola Montez», «El lliso Calzador», «El Grumete» y «El Santo de la Isidra» fué como siempre, muy celebrado el trabajo de las actrices Taberner y Torres y el del señor Ledesma.

El castillo de Oite

Volvemos a dar otro toque de alarma con respecto al castillo de Oite.

El castillo de Oite, morada señorial de nuestros Reyes, merece mayor consideración, en el que se abandonan que se le tiene, dejando que poco á poco se vaya desmoronando hasta que llegue por fin un día en que no queden ni los vestigios de aquel soberbio Palacio.

Bien sabemos que la restauración es labor poco menos que imposible, pero ¿no podía siquiera apuntarse lo existente para evitar su total ruina?

Sport vasco

En «Euskal-Jai»

Lo despreciable del tiempo hizo que se congregara una numerosa concurrencia, el domingo por la tarde, en el frontón cubierto de la calle de San Agustín.

Contendieron Marquiez y Azcoitia, azules, contra Murillo y Fernández, rojos, pronunciándose la victoria desde los primeros momentos por la pareja colorada.

Por esta vez los vaticinios no resultaron fallidos, y los barbas tuvieron la satisfacción de ver cumplimentados sus deseos, pues Pepe y Fernández vencieron á sus adversarios, sin contratiempos y con relativa facilidad.

Los colorados jugaron mucho y bien y los azules, no obstante sus esfuerzos, tuvieron que ceder ante la acometividad de aquellos.

K. CHETE.

Información postal

De Sorlada

UNA BODA

El viernes 31 de los corrientes á las once de su mañana, se celebró en la iglesia parroquial de dicha villa, el enlace matrimonial del gallardo y simpático joven don Vicente Díez de Ibarra y Díez, con la gentil y bella señorita doña Inocencia Martínez de Morantín y Chavarría, la que ostentaba el simbólico ramo de azahar.

Oficio en la misa y bendición la unión, el colosísimo copal de la Basílica de San Gregorio Oite, se don Eusebio Díez de Ibarra y Díez, hermano del contrayente y estimado amigo nuestro.

Fueron padrinos don Ramón G. de Suro, abogdo y proletrado de L. s. arcos; y la bella señorita Rosa Díez de Ibarra y Díez, hermana del contrayente.

Terminado el acto, se dirigió la comitiva á casa de la desposada, donde se sir-

uno sólo que no sea capaz de dar un buen recorrido al más fuerte, ¡no te has equivocado!

—Eso es, amigos—siguió diciendo el gavilero,—ya decís que habéis comprendido mi plan. Vamos á realizarlo en dos tiempos. El provenzal aquí presente es el más arrogante de todos los arrogantes marineros que haya en el Sena (barrio de Tolón) marinero capaz de hacerse meter en el fondo de la calle. Périco, que está ahí, dice que un hombre de tierra es para él lo mismo que una bala de algodón. Y yo, gavilero de los gavileros, me encargo de atar la lengua con un buen nudo á todo el que quiera entretenerse un rato. Además, cuando el marinero está en tierra, le gustan los golpes como la brisa en el mar; cuestión de divertirse un poco: éstos y yo estamos hoy con gana de bromear. Por esto os hemos invitado á venir hoy á la cantina. Una apuesta, como dicen los vudoga de los ingleses. ¿Acomodados? Vosotros sois veinte y nosotros tres. Uno á uno. Es necesario que salgamos los tres en la cueva ó que vosotros caigáis los veinte. Para mí el uno, para el provenzal el dos y para Périco el tres. Después se vuelve á empezar hasta que se acabe ¿Acomodados?

—¡Acomodados!—gritaron los otros riendo.

—¡Vamos, muchacho, abre la portapañolas y quita la escotilla!

vió un suculento bsnquete, al que acudimos cuarenta comensales, que no cillo por el justo temor de omitir alguno de ellos.

A las familias de los desposados damos la más completa enhorabuena desde las columnas EL ECO y á los nuevos esposos les deseamos una feliz é interminable luna de miel.

El corresponsal.

Febrero 2 1913.

BOLSA

Pocas variaciones podemos notar en esta sección, desde nuestra reseña anterior.

Las operaciones de la doble han absorbido la atención del negocio bursátil y la especulación ha permanecido retraída á la expectativa del resultado de la operación del traspaso del papel.

Se había anunciado, en un principio, que la remuneración que exigiría el dinero sería algo crecida, y ante ese temor el negocio decreció al acercarse los días de la liquidación.

Sin embargo, á pesar de lo anunciado, el dinero acudió al mercado en cantidad suficiente para impedir que surgieran dificultades y como que las proposiciones de la baja eran en número considerable, los «reports» fueron módicos, llegando á pagar el «cámbi» por el traspaso del Interior 21,28 y 27 céntimos por Norte, 27 y 26 por Alicante, 21 por Andalucía y 11 por Orenses.

EL DIA ANTITUBERCULOSO

La campaña contra la tuberculosis va extendiéndose de un modo verdaderamente prodigioso por todo el país español.

Ya en las principales capitales y poblaciones se esfuerzan por emplear en su jurisdicción sanatorias y dispensarios antituberculosos que dan gran propiedad á las poblaciones que se tienen por cultas.

En San Sebastián recientemente se realizó la magnífica obra del día antituberculoso en que distinguidas señoras y señoritas fueron recogiendo por las calles las limosnas de los transeúntes para atender las necesidades del dispensario.

¡No podíamos hacer en Pamplona algo que se le asemeje!

Porque entendemos que ha llegado la hora de que vayamos pensando en realizar la campaña.

GACETILLAS

Según se nos asegura por buen conducto, está acordado el nombramiento de nuestro ilustre paisano el dignísimo Prelado de la diócesis de Vitoria D. José C. de la Cruz y Eleta para la Silla Arzobispal de Burgos, pasando otro Preboste navarro á la sede vacante en Vitoria.

Celebraremos el merecido ascenso de nuestro insignie paisano, justo tributo á sus merecimientos.

El ilustrado abogado de Tudela don Mariano Sáinz y Perez de Laborda ha decidido, fundado en motivos especiales, el merecido honor que trataba de dispensarle aquel distrito eligiéndole su diputado.

Ello ha causado contrariedad en el distrito, pues se habían unido muchas voluntades y distintos elementos políticos para la proclamación de dicha candidatura.

Según se nos asegura, tampoco se presenta á la reelección el que actualmente es digno diputado por el distrito, señor Lesentas.

Lo más probable es que surja un nuevo candidato jaimista y frente á éste un caracterizado democrata.

Ha quedado encargado del mando militar de esta región, en ausencia del Capitán general, el digno general gobernador militar de esta plaza don Mariano Saicedo y Perez.

Según leemos en la prensa madrileña, los Vicondes de Eza han inaugurado su nueva casa en Madrid con un gran baile-cotillon, dirigido por la bellísima hija de los Marqueses del Valde, «Mary», y al que han asistido, entre una gran concurrencia, las bellas señoritas navarras Asunción Cortés y Ana María Efo, á las cuales dedican los cronistas de sociedad rendidos elogios por su belleza.

—Pero—dijo el mozo,—en la cueva hay botellas, y si alguien cae encima, se pueden romper.

—¡Si rompen, sepagan!—dijo Mahurec.—No tengis cuidado; el bolsillo está pronto y hay dobles en el escritorio.

El marinero se dió un golpe en el bolsillo, produciendo un ruido sonoro.

—¿Qué?—dijo el provenzal.—¿Todavía queda algo de la presa? Los ingleses pagan ¡hay que moverse un poco, ¿verdad?

—¡Andandol—dijeron los otros en tono socarrón.

Una moneda de cinco libras por cada hombre que caiga en la cueva—siguió diciendo Mahurec.—y cuatro por cada uno de nosotros que vaya al fondo de la cueva.

—¡Está dicho!—repitieron todos á coro.

El juego que proponía el marinero era muy del gusto de los ciudadanos.

La batalla que se iba á realizar halagaba los brutales instintos de los que había allí reunidos.

Por el ministerio de la Guerra se ha concedido de Real orden autorización para hacer los estudios y construcción de una carretera que, partiendo de Eranso, vaya á las canteras de marmol de Saldos.

Los mencionados trabajos comenzarán en breve.

Han marchado para inspeccionar en comisión mixta los trabajos del ferrocarril de Píezola en las cercanías de Leiza, los ingenieros señores Tobalina y Los-Arcos.

Según parece, á estas obras va á dárseles gran impulso y actividad, pudiendo asegurarse una vez más que dentro del año actual quedarán totalmente terminadas dichas obras.

El Carnaval en Pamplona, lo de siempre.

Apenas se advertiría que en tales días nos encontrábamos, sino fuera por una docena de moctes, que danzando por esas calles, tratan de disimular su aburrimiento con estupidas caretas de cartón, y por los consabidos mamarachos, bota en ristre y grito en boca, que hacen como que se divierten en la farsa carnavalesca que tan caduca y miserísima se presenta cada año.

Y por si esto fuera poco, las continuadas borrascas que estuvieron cayendo anteyar, durante todo el día, dispersa una y otra vez de los paseos la bulliciosa animación congregada en ellos, en mayor proporción que otros días festivos.

Por eso los espectáculos hicieron su «Agosto».

El Teatro y los cines «grand complet» en todas las sesiones, fueron los que mejor librados salieron de la jornada carnavalesca del domingo.

Ya ayer, fué otra cosa.

Amainó el temporal por completo, y en algunos sitios que el cielo despejaba en desos de bonanza, parecía el sol firmemente, como avergonzado de la farsa carnavalesca que por aquí, en el mundo, se desenvuelve.

Habo mucha animación en los paseos, y los chicos se divierten «la mar» luciendo alguna desdichada sobrecama ó admirando la lamentable inventiva de un mascarón de lenguas barbas que ha puesto en verso y en soña el repugnante crimen de Rocaforte.

Por no haber, no ha habido ni una mala rondalla, ni un cornetín disonante, ¡nadá!

Todo el ingenio desarrollado estuvo concentrado en la cabz da de un burro que llevaba bajo el idigbre grabado de una calavera y dos tibias la terrible inscripción: «No tocar, peligro de muerte».

Lo mejor del Carnaval, es lo que siempre podemos decir muy alto en todas ocasiones de fiestas y juergas: mucha alegría y ni el más pequeño incidente.

De viajes.—Ha marchado á Valencia y Barcelona el dignísimo capitán general de la región don Luis Huerta.

—Ha regresado de O. z don Tomás de Villanueva, ilustrado ingeniero jefe del servicio de Montes de la Diputación.

—Ha regresado á Los-Arcos don Andrés Martínez de Morantín.

—De Valladolid ha marchado á Madrid la distinguida señora doña María Gaztelu, viuda de Efo.

—Ha llegado de Estella el joven oficial de Infantería don Emilio de Rute.

—Ha marchado á Manera don José María Montoya.

—Ha marchado á Añón el joven y reputado médico don Simón Biscaio.

—Ha regresado de San Sebastián el ilustrado ingeniero don Serafio Huici.

—Ha regresado de Madrid el digno senador del Reino señor Marqués de Vessolla.

—Encuéntrase en Pamplona don Javier Ureta.

—Ha marchado á Sangüesa después de breve estancia en esta población don Diodoro Javalá.

—Ha regresado á San Sebastián el ilustrado ingeniero don Manuel Alonso Zabala.

—Ha regresado á E. orz don Esteban Larraja.

—Encuéntrase en Vitoria el distinguido capitán de Artillería don Justo de Legorburu.

cueva, retirándose al fondo de la sala para presenciar la lucha.

Mahurec se adelantó hacia el círculo que formaban los contrarios diciendo, remangándose las mangas de la camiseta:

—¿A quién le toca?

Los hombres se miraron, hasta que uno de ellos se adelantó.

Era un hombre hercúleo, de aspecto repulsivo.

Mahurec contempló á su adversario, sin moverse de su sitio.

De repente el hombre, después de haber estado un momento en acecho, se lanzó sobre Mahurec, el cual, dándole un gran puñetazo, le derribó al suelo, cogiéndolo en seguida, lanzándole por la abertura de la cueva.

Un ¡uff! prolongado y acompañado de un formidable choque de vasos rotos siguió á la caída.

Mahurec saludó á la concurrencia diciendo:

—Así es como se juega. Vamos con otro.

—Espera—dijo el provenzal adelantándose.—No has de comer tú solo. ¿Y la parte de los amigos?

El provenzal apartó suavemente á Mahurec, poniéndose delante de los diez y nueve hombres restantes.

—Vamos á ver—dijo alegremente,—¿cuál es el número dos?

Un hombre se adelantó.

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

—Ha marchado a Sangüesa don Emeterio Javalá.

—Ha regresado a Bilbao don Pedro Ortiz de Muriel.

—Ha marchado a Leiza el coronel de Ingenieros don Antonio Los Arcos.

—Ha regresado de Madrid el digno diputado foral don Francisco Martínez.

—Ha marchado a San Sebastián don Tirso Añez.

—Ha marchado a Obanos don Victorino Javalá.

—Ha llegado de Estella el ilustrado capitán de Infantería don Pablo Ercilla.

—Ha marchado a Leiza don Emilio Tobalina.

—Ha marchado a Tudela don Vicente Calderón.

—Ha marchado a Irurzun el ilustrado ingeniero don Fermín Marquina.

—Ha regresado a Estella el ilustrado abogado don Nicandro Larrañaga.

—Ha marchado a Belascosain don Agustín Díez de Ulzurrun.

—En uso de licencia ha marchado a Mahón el médico militar de esta guarnición don César Yaque.

—De Estella ha venido la bella señorita Emilia Arteaga, hija del Mayorazgo de Arbetza.

—También ha venido de Estella el joven procurador de aquel Juzgado don Silvestre Lorente.

—De San Sebastián han venido los hermanos señores Castañeda, abogado y comandante de Cazadores de aquella ciudad.

—De Burgos, estaba ayer en Pamplona el capitán de Infantería don José Limón.

—Han regresado a Logroño don José Zamez y don Prudencio Carreras.

—De Logroño salió para Lodosa la agraciada señorita Pati Izquierdo, y el joven estudiante Emilio Martínez, para pasar los Carnavales con su apreciable familia.

—De su viaje de novios al extranjero han regresado a Zaragoza don Luis Castellano y su bella y elegante esposa, née María Gastón.

—Encuéntrese en Pamplona el culto literato navarro don Joaquín Argamastilla de la Cerda.

—Dicen de Gallipienzo que en el camino Ransandía a unos 500 metros de dicha localidad ha sido encontrado el cadáver del niño de 12 años Miguel Mateo Burgul, el cual se supone debió morir a consecuencia de haberse caído de la grupa de un asno en el que cabalgaba conduciendo una carga de agua.

—El Juzgado se constituyó en el lugar del suceso, comenzando a instruir las primeras diligencias sumariales.

—Como se presumía, el primer baile de sociedad celebrado anteaño noche con motivo de los carnavales en el «Casino Eslava» resultó todo lo brillante y distinguido que había derecho a esperar, dado el acierto con que los ha sabido organizar la digna Junta Directiva del mismo.

—Asistieron muchas bellas muchachas, que disfrutaron de la sana y correcta alegría que así se respiraba, y de las cadencias musicadas que en walses, polkas y tuc-stefis se repitieron hasta las tres de la madrugada.

—El concurso de disfraces quedó aplazado hasta el baile de esta noche, porque en el de anteanoche no hubo más que dos máscaras, que no entraron en concurso.

—Los invitados oficialmente a la fiesta fueron obsequiados con un espléndido lunch, en el que hizo los honores con su proverbial amabilidad el digno presidente del Casino don Diego Sabuyo, querido amigo nuestro.

—Los ejercicios espirituales que organiza por la Asociación de los Luises de Pamplona se celebrarán próximamente en la forma acostumbrada en la iglesia parroquial de San Nicolás, los darán este año los PP. Jesuitas Veremundo Videgain y Gonzalo Coima.

—La asistencia del P. Coima a estos ejercicios ha despertado interés por la personalidad eminente que tiene el Padre Coima con motivo de sus recientes conferencias sobre el liberalismo.

—Anteaño se reunió en el despacho del gobernador civil el comité liberal-democrático de esta provincia, acordando manifestar su adhesión al conde de Romanones.

—A este fin se escribió un documento que firmaron los presentes.

—En Oñaz se ha hecho recientemente una plantación de pinos bajo la dirección del ilustrado ingeniero don Tomás de Villanueva.

—Merece un apuño este ingeniero por su entusiasmo por la repoblación de los montes.

—Como verán nuestros lectores en el lugar correspondiente, ayer contraeron matrimonio en Pamplona cuatro felices parejas.

—A todas ellas las enviamos nuestra enhorabuena.

—La compañía de zarzuela que actúa en el Teatro Gayarre de esta capital, y que por terminada hoy su campaña, debuta el próximo sábado en el Teatro Gurrut, de Tafalla, donde trabajará durante ocho días.

—Las Asambleas generales ordinarias de la Asociación de viticultores navarros tendrán lugar en los días 10 y 11 del presente Febrero, en dos sesiones que comenzarán a las diez de la mañana de dichos días, en el Teatro de la ciudad de Tafalla.

—Además, para ver precios y firmar contratos en lo que respecta a las compras de productos y aparatos, se reunirán los representantes de las delegaciones interesadas, y el director a las cuatro de la tarde del día 10 en la Casa Consistorial, que el Sr. Alcalde de Tafalla ha cedido gratuitamente a ese objeto, como ha cedido el Teatro el presidente del mismo.

—En esa reunión de la tarde podrán enterarse los viticultores asociados de presupuestos y datos acerca de grandes y pequeños cultivos, reformas de aparatos antiguos, precios a que pueden vender los invidiosos, etc., pues el director gestiona la visita de un montador que sin compromisos ni gastos para los socios ni la Asociación, se

preste a orientar a aquéllos que lo deseen en esos respetos.

Ayer, festividad de San Blas, hubo el tradicional mercado de roscos, tortas de chalcigorri, y otras mercancías baratas en los atrios de la parroquia de San Nicolás, por donde hubo todo el día gran concurrencia, aunque no tantos puestos como años anteriores, debido sin duda alguna a que en días como el de ayer, es más fácil el negocio de confetis y serpentinas, que el de los roscos y dulzainas.

Y lo que dirían algunas mujeres: «¿lo que estamos, prendas?»

En cambio, en el interior del templo, y ante la imagen de San Blas, se estuvo todo el día bendiciendo infinidad de comestibles; costumbre esta tan plebiscada que cada año tiene mayor arraigo en las familias de todas las clases sociales.

El destile de fieles fué asimismo extraordinario.

Acompañado de atento B. L. M. del digno director de la sucursal del Banco de España en esta capital, don José Iturbe, hemos recibido un ejemplar de la Memoria leída en la junta general de accionistas, celebrada anteaño.

El saldo líquido de las ganancias obtenidas durante el último ejercicio, ha alcanzado la cifra de 281.995.79 pesetas, con un aumento de 23.571.94 pesetas sobre las del ejercicio anterior.

En el consejo de administración, figura, como ya dijimos a su tiempo, el nombramiento de D. Alfonso Gaztelu, en sustitución de D. José Obasos (q. e. p. d.).

En la relación de accionistas figura con el mayor número de acciones el «Crédito Navarro», que posee 768; con más de 200, D.ª Jazna Alámez Apencena, D.ª Dolores Fernández y Morales de Ciga, D.ª Benita Goicoechea y López de Zubiría de Felipe, y D.ª Joaquín Labeiza y Cloride; y con más de 100, D. José Ramón Hermoso de Mendoza; D. Francisco Oñaz; doña Adelaida Ribed y Azagarray; D. Agustín Golzeta y Sagasti; D.ª Severina Bidegáin y Arbide y D.ª Cayetana Campión, viuda de Gabete.

Felicitemos al digno consejo de administración de esta sucursal del Banco de España por el próspero estado económico presentado del último ejercicio.

Ha desaparecido el carácter artístico a que debemos aspirar en estos días del Carnaval. Hace tiempo que está metido en un lodazal cuyos componentes son el atrevimiento y la chavacanería.

Estos días hemos tenido ocasión de ver con el corazón partido por el dolor, correr por esas calles a multitud de chiquillos desahogados, y nos ocurría preguntar: ¿saben leer, saben escribir, saben rezar? Entendemos que las Autoridades debían poner remedio a esto dictando órdenes terminantes a fin de evitar ese espectáculo tan poco edificante. Pero a esa acción de las autoridades hay que ayudarla, pues esperar a que ciertos padres, espontáneamente, se amolden a sus órdenes, será tanto como convertirlos en letra muerta, pues hay muchachos de varias clases que disfrutan haciendo lo contrario de lo que les manda en provecho del bien general.

A un hangar portátil que se ha levantado en las inmediaciones del paseo de los Enamorados, ha llegado una locomotora del ferrocarril de Pizcuola, que hará servicio para el transporte de traviesas y piedras para la vía.

He sido solicitada en Madrid la mano de la bella señorita Soledad González Amezá y Mayo para el joven conde don Lázaro López Ferrer.

La boda se celebrará en breve. Por anticipado enviamos nuestra enhorabuena a los jóvenes esposos y sus familias.

En la iglesia de las Salesas darán principio mañana los ejercicios espirituales para las señoras de la Guardia de Honor. Podrán asistir además todas aquellas personas de su sexo que lo deseen.

Los ejercicios serán dirigidos por el P. Joaquín de Hita, de la Compañía de Jesús.

El último sábado, después de la visita a la Diputación de que oportunamente dimos cuenta, la comisión de alcaldes y representantes de los pueblos del distrito de Estella interesados en la inmediata construcción del ferrocarril de Pamplona a Logroño por Estella, marchó a la comandancia de Ingenieros, donde se avisó con el coronel de Ingenieros señor Los Arcos que entiende en los estudios de las variantes del mencionado proyecto en representación del ramo de Guerra.

Los comisionados expresaron sus deseos de actividad, y el señor Los Arcos les manifestó que por parte del ramo de Guerra no había ningún retraso, a lo que responderon los visitantes que ya sabían que eran otras las causas del mismo.

Los comisionados han marchado disgustadísimos, al saber que únicamente se han hecho trabajos de campo en dirección a Belascosain y en cambio no se ha hecho nada en la variante de dieciocho kilómetros de Estella, que es precisamente lo mandado por el Consejo de Obras públicas en su informe.

El alcalde de Pamplona señor Viñas pasó hace unos días por la pena de que su hija se cayera, con tan mala fortuna, que sufrió algún daño de importancia en los labios, donde fué preciso darle algunos puntos de sutura.

Afortunadamente la enfermita se encuentra bien.

Muy de veras lo celebramos. Ayer mañana contraieron enlace matrimonial en la Parroquia de San Nicolás el ilustrado y pundoncoso primer teniente de Caballeros don Jesús Limón y la bellísima y gentil señorita María Campos, que fueron apadrinados por la madre del novio señora viuda de Limón y el padre de la novia don Lidoro Campos.

Terminada la ceremonia y después de obsequiar espléndidamente a los in-

vitados, salieron los nuevos y jóvenes esposos en viaje de boda para Valladolid y otras capitales, para fijar después su residencia en Ferrol, en cuya plaza tiene el Sr. Limón su destino.

Reciban nuestra cordial enhorabuena.

Ayer y anteaño (y seguramente lo mismo sucederá hoy) las iglesias de esta ciudad han estado llenas de fieles durante las funciones de desagravios por los excesos carnavalescos.

Y para que aquellos fuesen más eficaces, los enemigos de éstos han comenzado los dos días acercándose a recibir el Pan de los Angeles en número verdaderamente extraordinario.

Las funciones auidadas han sido muy solemnes, mereciendo especial mención por su esplendor las que estos tres días se celebran en las parroquias de San Saturnino y San Agustina y en la iglesia de las Salesas, y también las de la Adoración Nocturna.

En todos los cultos de desagravio se han predicado sermones tan oportunos como importantes.

Por otra parte, a fin de apartar a muchísimas jóvenes del bullicio y diversiones mundanas, en varios locales se han verificado actos recreativos por los que felicítamos a cuantas personas han tomado parte en su organización y realización.

Convalecientes
Anémicos
Débiles
Inapetentes

Tomad VÍNO ONA

DEL DOCTOR ARISTEGUI
Jefe del Laboratorio Municipal

(A base de Quina, Kola, Acanthos, Virrils, Nuez Vónica y Actofofórico).

Magníficos resultados en la anemia nerviosa, debilidad, anemia, convalecencia y falta de apetito.

Ha sido autorizada por Real Orden la Comandancia de Ingenieros de Pamplona, para subsanar con arreglo a las formalidades de costumbre los materiales necesarios para las obras que tiene en construcción, durante el año.

El candidato integrista a diputado foral por el distrito de Pamplona don Mariano León y Viñals ha comenzado los trabajos preparatorios para la elección, y estos días es el correo portador de muchas cartas dirigidas en todas direcciones y a personas de todas las significaciones políticas.

Por lo menos se madruga.

La prostración nerviosa, los desvanecimientos, la fatiga física e intelectual, se curan rápidamente con el VINO ONA del doctor Aristegui.

Sabemos que el digno decano de la representación en Cortes por Navarra señor marqués del Vadillo ha tomado parte activa e importantísima en la consecución del indulto de los presos de Cinturén.

Como hemos notado en algún colega local imperdonable omisión en este respectivo, bueno es hacerlo constar así.

Ha quedado ya firmada ante el Notario del señor Cabizado la escritura de constitución de la sociedad que ha de llevar a cabo la conducción de aguas potables a Tafalla.

Felicitemos a Tafalla por este paso de avance.

P. Ochotorena
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Gratuita para pobres de nueve a diez.

CALLE MAYOR, 92, 3.º
mt s —10

En Logroño, y a consecuencia de un laborioso parto, encuéntrase enferma de gravedad la esposa de nuestro estimado amigo el competente representante del Cine Belloch don Saturnino Merino.

La enferma, según noticias recibidas ayer, ha experimentado ligera mejoría, que deseamos sea precursora de un restablecimiento pronto y total.

Ha mejorado notablemente en la grave enfermedad padecida, el capitán retirado de Infantería señor Sotelo. Lo celebramos y le deseamos su restablecimiento más completo e inmediato.

En la villa de Layana (Zaragoza) ha ocurrido un sensible accidente, producido por manejar con excesiva confianza las armas de fuego.

El vecino de Uztároz (valle de Ronca) Eugenio Marco Mayo, que se encuentra accidentalmente en dicho pueblo, se encontraba examinando un revolver.

Sin duda, ignorando que estaba cargado o que había olvidado el descargarlo alguna cápsula, apretó el gatillo con tan mala fortuna, que salió el tiro, incrustándosele en el pie derecho.

La detención alarmó grandemente a los vecinos del lugar donde ocurrió, acudiendo presurosos a socorrer al herido, al que se le ha apresado una herida sin orificio de salida en el pie derecho.

Su estado ha sido calificado de reservado.

Contable
Muy práctico y con buena letra, se desea para una importante casa de Bilbao.

Dirigir los ofrecimientos indicando cargos desempeñados así como pretensiones de sueldo. Bilbao, Lista de Correos, box K. B.

Salón Noveades. — Entre las lindísimas películas que hoy se proyectan en el cine de esta ciudad figura el maravilloso espectáculo titulado «El secreto de la destilería». «A picar, picar y medio», «Patapón quiere ver el

ecipse» y el «Romance del mensajero indio».

El quinteto que dirige el Sr. Aramendia, interpretará escogidísimas obras de su inmenso repertorio.

De doce a una y de tres y media en adelante, como de costumbre, se despecharán las sillas de sala y laterales, para la sección vermouth gran moda.

VINO ONA, del doctor Aristegui Magníficos resultados en la convalecencia. Debilidad, neurastenia, anemia.

Forman legión los médicos que conciben en la PIPERAZINA del Doctor GRAU como el mejor disolvente del ácido úrico, y el más indicado para la curación de las artritias, mal de piedra, gota, clática, reuma, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. y demás manifestaciones artríticas.

La Pia Unión de San Antonio de Padua, establecida en la iglesia de San Saturnino, celebrará hoy los ejercicios de costumbre al oscurecer después del Santo Rosario.

Pídate SALVICHY-ETAT, para bebidas y COMPRIMIDOS VICHY-ETAT, en sus envases de origen.

Rehúsele toda imitación.

Cine Belloch.—Hoy mercedes de Carnaval, grandiosas secciones desde las cuatro de la tarde en adelante.

Hoy, alternando con un escogido programa, se estrenará la sensacional película de 1.500 metros en tres partes «La pesadilla», preciosos efectos con sorprendentes efectos de luz.

Precios y horas los de costumbre.

Enfermos del pecho.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedito de glicero-fosfato de cal con creosota», la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y su uso en los hospitales. Frasco 2'50 pesetas en farmacias y en la del autor San Bernardo, 41, Madrid.

—9

La trata de blancas

Se nos ruga la inserción de la siguiente nota:

La Delegación en esta provincia del Real Patronato contra la trata de blancas celebró ayer sesión bajo la presidencia de la Excm. Sra. Condesa de Guenduláin.

Se dió cuenta de los casos ocurridos desde la última junta celebrada en el mes de Julio último, resultando de ello haber acogido la Delegación veinte nuevas jóvenes menores de edad, víctimas del vicio, las cuales tienen bajo su protección en los Asilos de religiosas Adoratrices y Oblatas.

Con estas son ya ciento cincuenta las recogidas por esta Delegación; unas a instancia de los padres de las recogidas, y otras por haberlas entregado las autoridades gubernativas. La mayor parte de esas jóvenes son menores de veinte años, no pasando muchas de ellas de los catorce ó quince años, y las hay de doce años.

El aumento que se nota en la corrupción de las menores de edad, es verdaderamente alarmante, y las causas próximas y remotas de este gravísimo mal social, son de todos conocidas.

Por otra parte, la acción benéfica del Patronato no puede alcanzar a todos los casos que se le denuncian porque, en unos, la falta de ambiente social, que favorece la comprobación y represión del vicio público, esteriliza la labor de la Junta, y en otros la falta de recursos (pues no cuenta la obra con más ni otros ingresos que la cuota mensual de las señoras que la constituyen) hace imposible recoger a todas las jóvenes rescatadas, porque no hay fondos para sostenerlas en los Asilos.

Para arbitrar recursos que permitan ampliar y dar efectividad a la labor bienhechora del Patronato, se intenta proponer a las corporaciones administrativas el establecimiento de impuestos ó recargos sobre el billeteaje de bailes, espectáculos y diversiones públicas, ya que muchos de estos son causa ó estímulo ó fomento de la inmoralidad.

Es también conveniente recordar al público que el hecho de facilitar de cualquier modo la prostitución de las menores de edad (que en Navarra lo son todas las que no tienen 25 años), y por lo tanto su admisión en casas de mal vivir, constituye delito de corrupción de menores que se castiga en el Código penal con prisión correccional y multa de 500 á 5.000 pesetas.

Cualquier ciudadano puede denunciar a quien cometa ese delito teniendo menores de edad en casas de prostitución.

De sociedad

En el Casino Principal
En fuerza de lo esperado, va sin decir que la fiesta celebrada hasta bien entrada esta madrugada en el Casino Principal fué una de las más brillantes en aquel magnífico salón hemos presenciado.

Y cuenta que el Casino Principal tiene la ejecutoria de distinción como la puede tener el más elegante de los de provincias.

Ante el estupefundo golpe de vista que el salón ofrecía, renuncia el cronista a abandonarse en la prodigalidad de adjetivos, porque ni los más galantes y encomásticos bastarían a dar verdad de lo que las encantadoras muchachas merecían.

Había tantas, eran todas ellas tan bonitas que, decididamente, resultaba peligroso dar a la publicidad unos cuantos nombres con riesgo inminente de olvidarse otros más.

Pero sí diremos que ni aún en fiestas ha estado el salón del Principal tan fastuoso, tan severo y brillante como ayer lo vimos.

Todas las muchachas lucían entre gasas perfumadas los mil colores de las alegres tules y volantes, y ellos en su mayoría de smoking ó uniforme y los menos de negro.

Se bailó sin cesar entre una constante oleada de confetti blanco que el caer resaca ofrecía sobre la regia a fombra suave multido a los lindos pies femeninos que en rítmico movimiento

marcaban el definitivo y original compás de un two-step, ó el cadencioso de un wals bostón.

Cientos de serpentinas rizadas cruzaban el salón entre risas perladas, mientras el alborozo más alegre se confundía en aquel ambiente feliz y dichoso.

Cuanto personas estuvieron ayer en el Principal guardarán delicioso recuerdo de la fiesta de anoche que por su originalidad recordaba a las personas mayores las que en el mismo salón se celebraban hace 25 y más años.

No hubo cepuchones, pero la fiesta fué propia de carnaval.

A la una de la madrugada se sirvió un delicioso lunch, en el que los caballeros todos hicieron los honores a las damas.

Y sin tiempo para mayor extensión, cerramos a las dos de la madrugada esta pequeña reseña, felicitando muy efusivamente a la Junta y particularmente al vocal de la misma señor Múgica, que tanto se ha desvivido en la organización de la brillantísima fiesta de anoche.

Publicaciones

... GÁRACTER DISTINTIVO ... DE LA MUSICA ECLESIASTICA

Por el Dr. Angelo Nasoni, Canonigo de Milán. Segunda edición italiana, revisada y mejorada por el autor. Versión castellana por el Sr. P. Fr. Guitermo Arrie, O. P. Organista del Real Colegio de Santo Tomás, de Avila. Contiene por vía de apéndice, las conclusiones de los tres congresos de música sagrada celebrados en Valladolid, Sevilla y Barcelona respectivamente. — Un volumen de 11 1/2 x 19 cm., de VIII-238 páginas. En rústico, Ptas. 1'50; en tela, Ptas. 2'50. (Por correo, certificado, Ptas. 0'35 más).

Esta preciosa obra ha sido recomendada por el Congreso de Música Sagrada de Turin, como utilísima para promover la reforma mandada por Su Santidad Pío X en su Motu proprio de Música Sagrada. Huelgan ciertamente los elogios que pudiéramos tributar a esta obra con saber que su autor es el ilustre director de la revista «Música Sacra», de Milán, revista que a su mucho mérito artístico musical une el de ser juez competísimo y popular propagandista de la música genuinamente sagrada.

Correspondencia administrativa
Tafalla.—V. C., recibidas 128.15 pesetas.
Estella.—E. H., recibidas 76.78 id.
Elizondo.—F. L., recibidas 10.77 id.

De la región

Alava

Vitoria 3 (9 noche).

Nota del día
En realidad, apenas se ha advertido que era hoy segundo día de Carnaval.

El tiempo lluvioso y despacible ha alejado al público de la vía pública, obligándolo a reconcentrarse en los cafés y espectáculos.

En el Circulo Católica y en las Juventudes Ismista y Católica se han celebrado brillantes veladas.

En la iglesia de San Vicente se ha celebrado solemne función en honor de San Blas, y durante todo el día se han bendecido los comestibles y clásicos roscos del Santo.

Traslado de regimiento
Parece cosa resuelta que uno de los regimientos que guarnecen esta plaza será trasladado en breve a San Sebastián.

Las Corporaciones han iniciado activas gestiones para impedir la merma de la guarnición.

El Carnaval
A pesar de lo despacible del tiempo se ha visto muy animado el Carnaval. Especialmente en la Gran Vía habla gran afluencia de gente y muchas mascaradas.

Se hizo un derroche tremendo de confetis y serpentinas.

La «Tuna Zurgozna» y una comparsa del Orfeón han prestado gran animación a las calles.

La «Bilbaina»
Las fiestas de sociedad organizadas en los suntuosos salones de la «Sociedad Bilbaina» están viéndose concurridísimas.

Hoy ha dirigido el cotillón la bella señorita de Zayas con el señor Arteche.

También esta noche se celebra brillante baile de máscaras, a los que concurre lo más selecto de la sociedad.

Con igual motivo se ve concurrida en extremo la sociedad «El Sitio».

Tenor bilbaíno
Hoy se han recibido despachos de Munich, dando cuenta de que el notable tenor bilbaíno Adolfo Cardeñas ha obtenido en aquel teatro un ruidoso éxito.

De aquí se le han enviado muchos telegramas de felicitación.

La fiesta de San Blas
En la iglesia de San Vicente se ha celebrado con la solemnidad tradicional la fiesta de San Blas, asistiendo numerosos devotos del Santo.

«Euzkadi»
El nuevo diario nacionalista «Euzkadi» está obteniendo una gran venta, pues gusta mucho su confección.

El Prelado
El prelado de la diócesis Dr. Cadena y Eleta llegará a Bilbao el próximo jueves, deteniéndose en esta villa según se asegura, durante todo el mes de Febrero.

Los liberales

Los liberales vizcainos tratan de presentar por Valmuseda un candidato en las próximas elecciones provinciales.

Créese que los conservadores correrán candidatura con los liberales, presentando dos candidatos.

Una chispa

En la tormenta de ayer cayó sobre Zamudio una chispa eléctrica, sin causar desgracias.

Guipúzcoa

San Sebastián 3 (10 noche.)

Sport vasco

En el frontón Moderno han jugado esta tarde Benavides y Alberdi contra Arcena y Aramburu.

El partido careció de interés, pues desde el principio se advirtió la superioridad en los primeros, que fueron los que ganaron el partido por doce tantos de ventaja.

De foot-ball

En el campo de Oidarraeta se ha jugado esta tarde el segundo partido de foot-ball entre el segundo equipo de la Real Sociedad de San Sebastián y otro de Pamplona.

Los jugadores donostiarra ganaron fácilmente el partido, haciendo 4 goals por cero los de Pamplona.

Mañana se jugará otro partido entre el citado equipo de la Real Sociedad y el Avión del Antiguo.

El Ministro de la Guerra

terales han sido derribados al suelo, sin producir la menor desgracia.

Ha habido pocas comparas, y aunque sí muchas máscaras, ninguna de ellas ha llamado la atención por su originalidad o elegancia.

Abundaban los mamarrachos de una manera lamentable. Los coches engalanados eran muchos pero sin el menor arte; con media docena de flores se autorizaban para la libre circulación.

Los bailes públicos se han visto rebosantes como ningún año.

Los premios del concurso del día 10 de febrero ha sido de una brillantez relativa.

Duró próximamente tres cuartos de hora y la glorificación del público fue tal que la esquina de la calle de Alcalá, que algunas señoras sufrieron desmayos, teniendo que intervenir los guardias para poner orden.

Los premios primero y segundo de carrozas fueron declarados desiertos. El tercero fue adjudicado a la denominada «La boda del rajá».

Un premio de quinientas pesetas correspondió al carruaje anexo del cinematógrafo del Príncipe Alfonso.

Otros de menor importancia al automóvil de la marquesa de Salamanca y a otro adornado de cristales.

El premio de tribunas fue adjudicado a la de Castro Aragón.

Jimeno en Valencia. Dicen de Valencia que el ministro de Marina desayunó esta mañana en casa de su hermano político el catedrático de la facultad de Medicina Dr. Pastor.

Luego recibió las visitas de amigos y personalidades. Después marchó al tiro de pichón.

Al mediodía se celebró en su honor un banquete de treinta cubiertos, al que asistieron las autoridades.

Por la tarde en un coche de lujo del tren de la Junta de Obras, marchó a inspeccionar las obras que se están realizando en el puerto y a su regreso fué a la Alameda para presenciar el concurso de máscaras.

Una disposición. La «Gaceta» de hoy publica una real orden aprobando definitivamente el escalafón de inspectores provinciales de Sanidad.

Calbeton en Roma. Los periódicos vaticanos de Roma afirman, al hablar de la llegada del señor Calbeton, que el gobierno español se ha comprometido a no aprobar en estos dos años la ley de Asociaciones redactada por el señor Canalejas y añadir que en ese interregno de tiempo habrá subido, de seguro, al poder los conservadores y con ellos la cuestión religiosa en España habrá quedado satisfactoriamente solucionada.

Cobián de viaje. El día 10 de Febrero marchará a Málaga en compañía de su familia, el exministro señor Cobián.

Permanecerá una larga temporada. Liberales y conservadores. Esta tarde han salido para sus respectivos distritos, al objeto de ir preparando las elecciones provinciales, una buena porción de diputados ministeriales.

Llevarán instrucciones de Romanones en el sentido de que deben llegar a una inteligencia con los conservadores, en forma de que cada uno de los partidos turnantes obtengan en las Diputaciones la representación proporcional y equitativa que les corresponde.

Romanones, Presidente del Ateneo. Esta tarde se han reunido los Presidentes de sección del Ateneo para nombrar Presidente de aquel centro de cultura, cargo vacante por defunción del señor Moret.

Quedó elegido presidente el Conde de Romanones y vice-presidente el señor Carracedo.

Detención de anarquistas. En un pueblo de la provincia de Huelva ha sido detenido el anarquista Gallardo, domiciliado en Barcelona y profesor de la escuela fundada por Ferrer.

Se le encontraron documentos importantes de los que se deduce que antes del día cinco del corriente debía llevar a cabo un atentado contra determinada personalidad del partido conservador.

En Ayamonte han sido también detenidos dos amigos del error, que en sus declaraciones manifestaron propósitos de huir a Portugal, teniendo castigos del gobierno español.

De viaje. Han llegado a Córdoba los señores Barrojo y García Prieto, que en las dehesas de Rincón se dedicarán estos días a la caza de jabalíes.

La acompañará en la expedición cinegética el exmatador de toros Guerrita. También ha llegado Sánchez Guerra, que cazará en otra finca.

Le acompañarán caracterizados conservadores cordobeses. Huelga solucionada. Se ha solucionado amistosamente la huelga de metalúrgicos de Alicante.

El lunes se reanudarán los trabajos en la fundición de Aznar. Se eligieron las gestiones del gobernador, por cuya mediación se ha llegado al arreglo.

El carnaval en Murcia. Las fiestas del carnaval han resultado muy animadas. El paseo del Malecón, según acuerdo reciente, se denominará en lo sucesivo de Menéndez Pelayo.

Villanueva ha prometido que el Gobierno contribuirá con una subvención, a conservar la brillantez tradicional de las fiestas de Semana Santa.

La guerra balcánica. La situación en Andrinópolis. La aviación ayudará al Ejército servio.

carácter oficial publicada en nombre de la Junta Central Tradicionalista, en la que se dice que habiendo llegado a noticia de la misma la existencia de algunas disidencias, que aún cuando en manera alguna afectan a la doctrina del partido, sí afectan a los procedimientos, y en atención a que la Junta Central se propone emprender una gran obra de propaganda política juntamente con una labor de atracción, cree llegado el caso de apelar a un llamamiento a la unión de todos los elementos jaimistas, incluso aquellos que están más distanciados, unión que ha de redundar en beneficio de los intereses generales del partido.

Esta nota, como les digo, ha sido comentadísima en los centros de reunión, y la relación con la actitud del señor Feñó, diputado a Cortes por Tafalla, y algunos otros significados elementos que no parecen estar muy conformes con los nuevos rumbos que lleva el partido.

Se recordaba que la víspera de reunirse la asamblea jaimista en Madrid le marchó de viaje el señor Feñó, no asistiendo por tanto a las deliberaciones de la Asamblea.

Huelga ferroviaria. Comunica el gobernador de Barcelona al ministerio de la Gobernación que se le ha presentado oficialmente una comisión de ferroviarios de la línea de Manresa a Berga, para notificarle, de conformidad con lo que dispone la ley, sus propósitos de declararse en huelga general.

La huelga parece que está motivada por el despido de cuatro ferroviarios que son agentes del sindicato.

El día de Romanones. El Presidente del Consejo continúa en el campo dedicado al sport cinegético.

Esta noche regresará a Madrid con propósitos de asistir al banquete de la Asociación de ferrocarriles, que conmemora con esta fiesta el aniversario de su fundación.

Alba no despacha. El ministro de la Gobernación no ha asistido hoy al despacho del ministerio.

Recibió a los periodistas el subsecretario, quien les manifestó que no había novedad alguna en provincias.

Sin novedad. Por telegramas del gobernador de Murcia parece deducirse que los detenidos ayer en aquella provincia como sospechosos, no son anarquistas de acción, ni resultan contra ellos cargos tan abundantes como los que a raíz de la detención circularon por Madrid y que la prensa ha acogido.

Villanueva condecorado. El ministro de Fomento ha sido agradecido por el gobierno italiano con el Gran Cordón de la Corona de aquella nación, recompensa otorgada solamente a los grandes merecimientos.

Con tal motivo el señor Villanueva ha sido felicitudinizado.

También se propone este día noche el banquete de la Asociación Ferroviaria.

El viaje del rey. Esta madrugada ha salido de San Sebastián para la Corte don Alfonso.

En la estación le despidieron las autoridades donostiaras y el ministro de la Guerra, unos momentos después salió para Francia, de donde se propone regresar el miércoles próximo.

Don Alfonso, acompañado de los señores Quiñones de León y conde del Grove, llegó a Madrid a las dos de la tarde.

En la estación le esperaban los infantes Fernando, Alfonso y Luisa, el gobierno, autoridades, representaciones militares y pelatinos.

Sin dilaciones de ningún género el rey se dirigió en automóvil a Palacio.

Declaraciones de Dato. Ante la declaración ministerial. Interrogado el ex presidente del Congreso don Eduardo Dato por un redactor de «El Mundo» sobre su opinión ante la declaración ministerial que ha publicado el gobierno, ha manifestado que en realidad nadie concede la más mínima importancia al referido documento, pues ni siquiera es digno de ser discutido en serio.

Con respecto al párrafo en que habla de las relaciones entre los partidos liberal y conservador ha dicho que el mejor modo de que desaparezca eso que el gobierno llama «saperas» es en cambio de procedimientos, y nadie mejor que el gobierno tiene en su mano llegar a ello demostrando cuando menos con los hechos síntomas de buena voluntad en las relaciones entre los partidos gubernamentales, en lugar de buscar su apoyo en los partidos extremos.

La declaración ministerial no tendrá más importancia que la de ser uno de tantos programas como en estos últimos años vienen formulando los liberales, porque su principal defecto estriba en que ya no tienen un programa definitivo y doctrinal de gobierno, sino antes el contrario, programas circunstanciales, surgidos de la convivencia de dos o más personas que piensan solidariamente de un mismo modo en problemas sociales, religiosos o políticos.

Esta nueva declaración ministerial ha debido hacerse en el Parlamento para que de ese modo tuviera mayores caracteres de solemnidad su publicación.

Por lo demás, para desarrollar el plan que se propone hacen falta cuarenta años consecutivos de gobierno.

Ha dicho por último que el partido conservador persistirá en el silencio que se ha impuesto hasta que se abran las Cortes, pero que entonces iniciará una ruda y al mismo tiempo leal y franca oposición al gobierno.

Estas declaraciones de Dato han sido comentadísimas.

Las fiestas del Carnaval. El segundo día de Carnaval ha transcurrido en Madrid sin menos animado que el primero.

A ello ha contribuido también el tiempo que se ha mostrado tristo.

La mayor aglomeración de público se ha advertido en las tribunas, donde se ha hecho verdadero derroche de confitis y serpentinas.

La «banda» de las carrozas denominada «Todo el año es Carnaval», se ha

venido al suelo, cayendo tras ella buen número de las máscaras que el carruaje conducía.

Han resultado muchos lesionados y contusos, aunque no de gravedad.

El de mayor importancia ha sido un japonés a quien se le ha apreciado la fractura del brazo izquierdo.

El desfile ha sido más ordenado que ayer, sin que la policía se haya visto precisada a entrar en funciones.

Sobre la combinación diplomática. A las tres de la tarde, esto es, momentos después de llegar el Rey a Madrid, ha marchado a Palacio el ministro de Estado, permaneciendo largo tiempo en la Cámara regia.

Se supone que don Alfonso y Navarro Reverter han de ser la próxima combinación diplomática, a base de las vacantes de los embajadores de París y Londres y de algunas jubilaciones que se han de decretar a plazo corto.

Se asegura que para el Embajador de París, será designado el señor Villanueva, que desempeñaba igual cargo en Londres, indicándose para la capital de Inglaterra a los marqueses de Villanueva o de Villalobar.

De campo. Terminada la conferencia entre el Rey y el ministro de Estado, don Alfonso marchó a la Casa de Campo, en donde permaneció el resto de la tarde jugando al polo.

Mañana pasará el día acompañado de la real familia en la magnífica posesión denominada «La Flamencas».

Romanones en Madrid.—Sin noticias. A las siete de la tarde ha regresado a Madrid el conde de Romanones, dirigiéndose acto seguido a su domicilio.

El subsecretario de Gobernación, a quien han visitado los periodistas, les ha dicho que reina absoluta tranquilidad en la Península y que ninguna otra noticia podía faltarles.

Otra demanda contra «El Trust». El Procurador de los Tribunales don Juan García, ha presentado una demanda, a nombre del Sr. Santero Bambergen, contra «El Duende de la Coigietta», don José Rocamora, Director del «Heraldo», y don Miguel Moysa, gerente de la Sociedad Editorial, por inexactitudes graves en que el primero de los tres incurrió al publicar en el «Heraldo» una de sus informaciones titulada «Los artistas por dentro».

Los daños y perjuicios ocasionados se justifican en 86 000 pesetas, y el señor Santero abraja propósitos de encomendar su defensa en este pleito al señor La Cerva.

Un banquete. Córdoba.—El Casino liberal ha acordado celebrar un banquete en honor de los Sres. Barrojo y García Prieto.

El banquete se celebrará el próximo jueves y será un acto de importancia política, pues se estima que en el mismo hará declaraciones el Sr. García Prieto.

Escuadra inglesa. Alicante.—Según noticias oficiales recibidas por el consul inglés en Valencia, la escuadra inglesa llegará a Alicante hacia el 10 de Marzo. No debe ser sobre la certeza del rumor de que Jorge V venga o no a bordo de uno de los buques, pero de todas suertes se cree que la estancia del Rey en Alicante coincidirá con la de la escuadra.

Lago.—En el pueblo de Turroja, la noche pasada penetraron en la iglesia unos malvados ebrios, que pegaron fuego a algunos bancos y sillas. Se produjo un incendio que pudo ser sofocado con la intervención de los bomberos.

Una desgracia. Sevilla.—En las proximidades de la estación de Enja una machaca que viajaba en el tren «Xprés», tuvo la desgracia de asomarse estando la portezuela abierta, cayendo a la vía, quedando muerta a consecuencia del golpe recibido en la cabeza.

La desgracia impresionó mucho a los viajeros.

El conflicto balcánico. LOS MOMENTOS SON MUY CRITICOS. El plazo fatal. De un momento a otro se resudarán las hostilidades. Andrinópolis realizará un supremo esfuerzo. Las escuadras en acción. Las gestiones de paz fracasadas.

Hoy se cumple el plazo fatal dado en la conferencia de Londres para poder reanudar las hostilidades entre los Estados Balcánicos y Turquía, por lo cual está más que justificada la expectativa reinante en todas partes.

Se cree sin embargo que hasta el martes o miércoles no se realizará un gran encuentro serio y formal.

En Andrinópolis los turcos activan las últimas disposiciones, y todo hace presumir que la acción que se desarrollará ante aquella plaza, ha de ser una serie continuada de escenas de heroísmo, pues los turcos harán un supremo esfuerzo antes de rendir la plaza al enemigo.

Las escuadras respectivas han abandonado también sus puestos y se estima que muy pronto se encontrarán en alta mar, generalizándose el combate.

Las gestiones de paz que venían realizándose estos últimos días paralelamente en Berlín y Londres, no han dado el resultado apetecido.

Todo hace creer que las hostilidades durarán sin embargo poco tiempo.

Consejo en Grecia. Importante reunión ministerial en Atenas.—Todos unánimes.—Una propuesta.—La cesión de las islas del mar Egeo.—El acuerdo previo.

Se ha celebrado en Atenas un Consejo de ministros en el que, examinadas las actuales circunstancias políticas internacionales, se ha acordado dirigir una nota a los Estados balcánicos invitándoles a llegar a un acuerdo previo entre todos sobre el reparto proporcional de territorios cuando la paz sea un hecho, para evitar después discusiones entre ellos.

Por de proto Grecia reclama de los Estados aliados que se comprometan a garantizar y apoyar a Grecia en su pretensión de poseer las islas del mar Egeo.

Esta proposición es además muy importante porque si, como se espera por ser ello razonable, se toma esta proposición en consideración, provocará la reunión de una conferencia para llegar a un acuerdo, aplazando la reanudación de los hostilidades.

En Londres se cree que no será posible llegar a este acuerdo previo, pues los intereses de algunas potencias se mezclan muy encontrados.

LIGERAS ESCARAMUZAS Y COMBATES. En las proximidades de Tchataldja se cruzan los primeros disparos.—Entusiasmo en los soldados.—Otras noticias.

En las proximidades de la línea de defensa de Tchataldja, donde ambos ejércitos combatientes han acumulado gran cantidad de refuerzos, se han cruzado ya el domingo los primeros disparos librándose ligeras contiendas sin importancia que han sido determinadas más que por otra cosa por el entusiasmo de los soldados de una u otra parte que están impacientes de que se reanude y generalice la pelea.

Se tiene la impresión de que esta reanudación ha de ser simultánea en la línea de Tchataldja y en Andrinópolis, pues en ambas posiciones han acumulado grandes refuerzos los turcos y los ejércitos aliados.

La artillería de los búlgaros ha sido reforzada de un modo muy considerable.

BOLSA DE MADRID. Continuación oficial comparada. Día 2 Día 4.

Table with 2 columns: Dic 2 and Día 4. Rows include Duda por peso, interior, ídem id., ídem fin próximo, Duda amortizable 5 per 100, Amortizable nuevo, Acciones del Banco de España, etc.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 83 80 el ídem fin próximo a 84 00; los francos a 7 05; las libras a 27 03; el amortizable a 102 10.

MENCHETA. Extranjero. Proceso ruidoso. Bandidos en el banquillo. San Sebastian 3 (11:50 noche).

Despachos recibidos de París dan cuenta de que hoy ha comenzado en aquel Palacio de Justicia la vista del ruidoso proceso de los bandidos trágicos, secuestrados de Bonet, Garner y compañía.

Desde muy temprano gran número de curiosos ocupaban larga fila, de la cual se han cortizado los puestos de 5 a 150 francos.

En el banquillo se han sentado 20 bandidos procesados, y sobre la mesa del Relator aparecía un verdadero arsenal de armas: 4 carabinas y unos 40 revolvers y pistolas de diferentes sistemas y calibres.

La jornada judicial de hoy se ha reducido a la prueba testifical, en la cual han depuesto unos 39 testigos.

Mañana y en días sucesivos continuará la vista de este ruidoso proceso.

El correspondiente. Madrugada. Comentarios. Madrid 4 (3 madrugada).

París.—Se hacen muchos comentarios en la prensa a la actitud adoptada por el embajador español señor Perez Caballero que ha dimitido su cargo por los disgustos que ha tenido con algunas sociedades bancarias en cuyos negocios se le suponía mezclado.

Interrogado acerca de esto el subsecretario de Gobernación nos ha dicho que lo ignoraba.

Barcelona.—Sanchez Gallardo, detenido ayer en Huelva y que se dijo era barcelonés, resulta ser navarro, aunque residió aquí mucho tiempo. Como profesor laico regentó varias escuelas. Tiene antecedentes penales.

MENCHETA. Ama de cría. Se necesita una para criar en su casa. Darán razón San Agustín, 32 2.º. 3-2.

A viajantes. que visiten pueblos se concede la representación para la venta de garbanzo fino de Castilla, lentejas, alubias, piñón mondado, chocolates, café y pastas para sopa. Dirigirse a don Mariano Villar, de Cantalepiedra (Salamanca). 5-5.

Venta de vacas. En Ibero se vende una de tres años se gunda vez parida con su ternero de pura raza holandesa, y otras tres próximas a parir de muy buena raza. Para precios dirigirse a Ulpiano P. de Obanos. 8-5.

Nodriza. Hay una casada de tres meses y medio de leche, que desea criar en su casa. Para informes dirigirse a Ricardo Zulaica, en Oñite. 4-3.

Se vende. un ventilador propio para secaderos. Dirigirse a esta Administración. 6-5.

CREDITO NAVARRO. SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1864. Capital, 6.000.000 Ptas. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES...

Vides americanas. Centro vitícola Navarro-Aragonés. Los viveros más importantes y mejor organizados de España en Zaragoza y Cortes de Navarra. Ingertos magníficos en diferentes variedades y barbados ingertables.

CAJA DE AHORROS DE «LA VASCONIA», Huchas metálicas. LA VASCONIA, Sociedad anónima de Banca y Crédito, ha implantado en su Caja de Ahorros las huchas metálicas que tanto éxito han alcanzado en el extranjero...

Roldán é hijos. Fotografos -- Pamplona. MATERIALES FOTOGRAFICOS. Esta casa cuenta con personal apto para cuantos encargos se le confíen en la provincia. 50-43.

Crédito Navarro. Se vende. Mercos, puertas, ventanas y balcones, así como baldosas y ladrillos encarnado, procedente de derribo. Informarán, San Antón, 34. (s) 30-13.

Huéspedes. Se desean en casa particular, precios económicos, habitaciones exteriores bien amuebladas. Razón en esta Administración. 3-3 a.

Patatas. Se están recibiendo importantes partidas de patatas de diversas procedencias, Vitoria, Treviño, Rioja, francesas y de Burgos, todas ellas de gran rendimiento y precios convencionales para importantes partidas. Martín Baquedano, San Nicolás 44 y 46, Pamplona. ml s 15-8.

Patata de Vitoria. La mejor simiente y de más fama para el cocido. Se hacen encargos para fuera. Dirigirse a Feliciano Alegria. Pozo Blanco 11, Aizcon. (s) 15-10.

Vaca lechera. Se vende una vaca, raza suiza, de ocho días de paridas. Para tratar dirigirse al molino de Bira-soain (Navarra). 5-5.

COMUNIDAD DE LABRADORES DE CALAHORRA. Hallándose vacante la plaza de jefe de guardas de esta Comunidad, dotada con tres pesetas cincuenta céntimos diarios, y debiendo proveerse según determina el reglamento de la misma, desde esta fecha al día 5 del próximo mes de Febrero se admiten instancias documentadas para su provisión.

Nodriza. Se desea una para criar en su casa. Informarán Santo Domingo 7-1.º. 3-3.

Costillas. Se vende costillas de cerdo, cabezas, patas, cortezas, huesos, morcillas y longaniza a precios económicos, en el establecimiento de DIEGO MINA, Paseo de Valencia. 30-14.

Ama de cría. Se necesita una para criar en su casa. Darán razón San Agustín, 32 2.º. 3-2.

Doctor Casenave. DE HENDAYA. Consultas el primer jueves y tercero, de doce a cuatro de la tarde, todos los meses desde Enero. Ponda Maylin, Santesteban. 23.

Venta de vacas. lecheras holandesas y del país, las hay recién paridas y a punto de parir, precios arreglados. Dirigirse a Gabino Uriz, calle del Carmen núm. 12, Pamplona. 30-11.

La Gloria de Tafalla. Confitería, pastelería y fábrica de chocolates. Tiene siempre un completo y variado surtido de bombones y caramelos y las tan renombradas pastillas de café con leche; probad el aperitivo Valdespino, recomendado por todas las eminencias médicas.—Marino Bied, TAFALLA. 30-7.

AGUA DE LOECHES Purgante y curativa

Antiparasitaria, antihelmíntica, antisifilítica, antiescurfulosa, antibiliosa, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general.

EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES... Único gran diploma de honor... EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES

RIEGOS Instalaciones con motores eléctricos, gasolinas, y vapor. Modernas bombas centrífugas y de otros sistemas.

SELECCIONADORAS PARA CAJAS AGRICOLAS. La mejor seleccionadora del mundo, 500 primeros premios, 40.000 ventas.

Cosecheros de vino La fábrica de España más importante en prensas para uva. 5.000 vendidas a todas las regiones.

El Eco de Navarra Agencia de Publicidad. Hijo y sucesor de Ricardo Stor.

SOLUCION CASES de clorhidrofosfato de cal. Premiada en varias Exposiciones. Porsu excelente composición y perfecta dosificación.

LA PIEL LA SANGRE La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora.

Tratamiento racional depurativo. desahogar de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible.

UNA FAMILIA FELIZ. La madre está contenta, porque tiene cada ocho días un periódico de modas que le da patrones cortados y regalos mensuales muy valiosos.

LOS BUENOS legítimos motores OTTO para gas pobre de antracita, carbón vegetal, para gas rico y para combustibles líquidos, como gasolina, etc.

La Unión y el Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas.

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas. Especialmente para SEGADORAS, TRILLADORAS, ARADOS, SEMBRADORAS, GRADAS Y CULTIVADORES.

Siemens Schuckert. Industria eléctrica, S. A. La CREADORA de las lámparas monováticas de filamento ESTIRADO.

Boletín Religioso. SANTORAL. Día 4, miércoles, San Andrés Corsino, Obispo.

Estafeta local. VALORES LOCALES. cambios corrientes de la plaza, intervenidos por los Corredores de Comercio de Pamplona.

REGISTRO CIVIL. Matrimonios. Cirilo Beráin, de Puente la Reina, con Agustina Quel, de Peraita.

PASATIEMPOS. Charada. En un suntuoso palacio que existe cerca de aquí me hallé en la puerta hace días y allí en el balcón te vi.